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Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 12/gr/006/2010 
Ende: 22:00 Uhr WP.: 2009/2014  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 04.05.2010 
im Sitzungsraum des Feuerwehrhauses, Hauptstraße 21, 76857 Waldhambach 

stattgefundene 6. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Waldhambach 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 22.04.2010 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 19.04.2010 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 9 
Zahl der Beigeordneten: 2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 
 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsbürgermeister 
Günter Foltz  
 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 
Andreas Nageldinger  
 Beigeordneter und Ratsmitglied 
Michael Martin  
 Ratsmitglieder 
Lothar Fliehmann  
Kurt Foltz  
Helmut Grüssert  
Walter Mathäss  
Frank Schlinck  
Werner Schlinck  
 Schriftführer 
Herta Kiefer  
 
 
 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Einwohnerfragestunde 
 2 Beratung und Beschlussfassung zur Organisation des Treffens zur 40-jährigen Partnerschaft mit 

Waldhambach/Elsaß 
 3 Informationen zum Entwicklungsstand Baugebiet "Am Semmersberg" 
 4 Beratung und Beschlussfassung zum Internetauftritt der Ortsgemeinde; Einbindung der Vereine 

und Gewerbetreibenden 
 5 Finanzielle Entwicklung der Ortsgemeinde; Information über Veränderung der Umlage 
 6 Unterstützung des TUS Waldhambach bei der Umgestaltung des Sportplatzes zum 

Kunstrasenplatz; Erörterung zu einer offiziellen Anfrage des TUS Waldhambach 
 7 Wegebaumaßnahmen; Beratung und Beschlussfassung über vorgesehene 

Instandhaltungsmaßnahmen 
 8 Verschiedenes 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
 1 Einwohnerfragestunde 
 
Es wurden keine Fragen aus den Reihen der Zuhörer gestellt. 
 
 2 Beratung und Beschlussfassung zur Organisation des Treffens zur 40-jährigen Partnerschaft 

mit Waldhambach/Elsaß 
 
Anlässlich der 40-jährigen Freundschaft zwischen Waldhambach/Pfalz und Waldhambach/Elsaß findet 
am Sonntag, den 6. Juni 2010, eine Jubiläumsveranstaltung in Waldhambach im Elsaß, ähnlich wie beim 
ersten Treffen am 7. Juni 1970 statt. Ein Bus soll für diese Fahrt organisiert werden.  
Handzettel mit dem Ablauf des Tages wurden bereits an die Haushalte verteilt. Eine Kranzniederlegung 
am Ehrendenkmal ist vorgesehen.  
Rückmeldungen zur Teilnahme sind bereits vom Bundestagsabgeordneten Dr. Gebhart, vom 
Kreisbeigeordneten Schenk und Pfarrer Stefanski sowie von Bürgern eingegangen. 
Ortsbürgermeister Foltz wurde beauftragt, einen Kranz sowie ein Gastgeschenk in Form von einem Bild 
von Waldhambach/Pfalz zum Preis von 150,00 Euro zu besorgen. 
 
Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
 3 Informationen zum Entwicklungsstand Baugebiet "Am Semmersberg" 
 
Die Industrie- und Handelskammer hat für einige Positionen des Lärmgutachtachtens Ergänzungen 
gefordert. 
Ortsbürgermeister Foltz gab bekannt, dass am Montag, den 3. Mai 2010, die letzte schalltechnische 
Messung erfolgte und das Schallgutachten erstellt wurde. Die bisherigen Werte wurden bestätigt, so dass 
es zu keinen neuen Auflagen kommen wird. 
 
 4 Beratung und Beschlussfassung zum Internetauftritt der Ortsgemeinde; Einbindung der 

Vereine und Gewerbetreibenden 
 
Ortsbürgermeister Foltz gab bekannt, dass die Domain von Waldhambach bereits von ihm gesichert sei. 
Daraufhin übergab er das Wort an den Beigeordneten Michael Martin, da dieser die Homepage angelegt 
hat. Anhand eines Beamers erläuterte dieser ausführlich den Internetauftritt. Sinnvoll wäre es, wenn die 
örtlichen Vereine und das Gewerbe mit einbezogen würden. 
Anregungen und Ideen sollen bei Herrn Michael Martin eingereicht werden. 
Die Kosten belaufen sich auf ca. 80,00 Euro im Jahr. Diese sollen über das örtliche Gewerbe finanziert 
werden.  
 
Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
 5 Finanzielle Entwicklung der Ortsgemeinde; Information über Veränderung der Umlage 
 
Ortsbürgermeister Foltz stellte anhand des Beamers einen Finanzzwischenbericht der Gemeinde dar. 
Die Entwicklung der Verbandsgemeindeumlage von bisher 39,5 % auf 41,00 % für 2010, eine Erhöhung 
auf 43,00 % für das Jahr 2011 und der Einbruch der Gewerbesteuer stellt die Gemeinde vor eine 
schwierige Aufgabe, so dass es kaum noch Spielraum für außergewöhnliche Maßnahmen gibt. 
 
 6 Unterstützung des TUS Waldhambach bei der Umgestaltung des Sportplatzes zum 

Kunstrasenplatz; Erörterung zu einer offiziellen Anfrage des TUS Waldhambach 
 
Ortsbürgermeister Foltz verlas ein Schreiben des TUS Waldhambach vom 12.04.2010. Darin bittet der 
TUS um eine Bürgschaft bzw. um eine Beteiligung an der Finanzierung beim Umbau des Hartplatzes in 
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einen Kunstrasenplatz. Eigentümer des Geländes ist die Gemeinde Waldhambach. Ortsbürgermeister 
Foltz übergab das Wort an das Gemeinderatsmitglied und Rechner des TUS, an Herrn Werner Schlinck. 
Dieser gab bekannt, dass von 340.000 Euro Gesamtkosten ausgegangen werden muss. 221.000 Euro 
werden aus Mitteln des „Goldenen Plans“ erwartet, so dass etwa 119.000 Euro verbleiben. Abzüglich der 
Eigenleistungen, einer Rasen-Baustein-Aktion und Zuwendung aus einer Stiftung geht der Verein 
momentan davon aus, dass 80.000 Euro über Kredite finanziert werden müssen. 
Nach eingehender Diskussion über die Möglichkeiten der Realisierung des Umbaus des Sportplatzes war 
man sich darüber einig, dass erst nach Aufstellung des Haushaltsplanes Ende Mai eine Entscheidung über 
eine Bürgschaft oder eines Zuschusses entschieden werden kann. 
 
 7 Wegebaumaßnahmen; Beratung und Beschlussfassung über vorgesehene 

Instandhaltungsmaßnahmen 
 
Für Wegebaunahmen in der Gemeinde sind nachfolgende Wege vorgesehen: 

1. Annweilerweg 
2. Hahnsteinweg 
3. Oberteichweg 

 
Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
 8 Verschiedenes 
 

1. Verhalten der Jugendlichen in der Nacht zum 1. Mai 
2. Grabsteinüberprüfung durch Andreas Nageldinger 
3. Kriegsgräbersammlung 
4. Frühlingskonzert der Kaiserbachmusikanten 
5. Hundesteuerbescheide 
6. Beschwerde von Jagdpächter Rolf Minges 
7. Arbeitseinsatz am 27.05.2010 um 16.00 Uhr 
8. Rasenmäher 
9. Abrechnung Dorfgemeinschaftshaus 

 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende  Die Schriftführerin 


